

苏州市人民政府 常务会议纪要

〔2020〕6号

2020年1月19日下午，李亚平市长主持召开市政府第88次常务会议，传达全国征兵工作电视电话会议精神，听取兵役制度调整改革工作、《开放再出发若干政策意见》实施细则制定情况、吴江区社会保障体系融入苏州工作的情况汇报，审议《2020年市政府挂牌督办90项重大安全隐患》《苏州市第三批安全生产巡查反馈意见》《市安委会成员单位等部门安全生产工作职责任务清单》《苏州市人民政府2020年立法计划》《苏州市农业农村污染治理攻坚战实施方案》《苏州市公厕管理办法（修订草案）》《苏州市基本医疗保险和生育保险市级统筹实施意见》《苏州市基本医疗保险和生育保险市级统筹基本政策和待遇标准调整方案》

《长江岸线资源保护利用规划》《苏州市机动车停放服务收费管理实施细则》《关于加快涉农资金统筹整合聚力推进乡村振兴的实施意见（试行）》。

会议议定以下意见：

一、传达全国征兵工作电视电话会议精神，听取兵役制度调整改革工作汇报

（一）征兵工作事关国防和军队建设，是党和国家赋予各级政府的严肃政治任务，做好征兵工作是加强国防和军队建设的一项基础工程。各地各部门各单位要切实提高政治站位，把思想和行动统一到党中央、国务院、中央军委的战略部署上来，增强做好“两征两退”改革的使命感和责任感，扎实做好征兵各项工作。

（二）征兵工作是一项严肃的政治任务，必须不打折扣坚决完成。各地各相关部门要坚持问题导向，按照职责分工，抓好宣传动员、体检政考、审批定兵、新兵输送等关键环节；要紧紧围绕提高兵员质量做好各项工作，确保完成量化考评各项指标；要加大宣传力度，营造良好社会环境；要依法依规开展征兵，不越红线，不触底线。

（三）今年是兵役制度调整改革后的第一年，任务艰巨、责任重大。各级政府和相关部门要充分认清政府主体责任，牢固树立“一盘棋”思想，齐抓共管、合力推动征兵各项工作落实；要大力配合兵役机关工作，从政策、经费和保障上支持征兵工作，确保各个环节和节点工作顺畅高效，圆满完成年度征兵任务。

二、审议《2020年市政府挂牌督办90项重大安全隐患》《苏州市第三批安全生产巡查反馈意见》《市安委会成员单位等部门安全生产工作职责任务清单》

（一）原则同意《2020年市政府挂牌督办90项重大安全隐患》，由市应急局根据本次会议讨论意见作进一步修改完善后按程序印发。原则同意《苏州市第三批安全生产巡查反馈意见》和《市安委会成员单位等部门安全生产工作职责任务清单》（以下简称《任务清单》），由市应急局根据本次会议讨论意见作进一步修改完善后提请市委常委会审议。

（二）各地各部门各单位要持续深入学习习近平总书记关于安全生产的系列重要指示批示精神，始终保持紧迫感，不断增强责任感，切实担起防范化解重大安全风险的政治责任；要认真做好为期一年国务院督导的安全生产专项整治工作，全面抓好抓实各项专项行动，确保全市安全生产形势稳定向好。

（三）2020年，除了市政府挂牌督办的90项重大安全隐患外，县级市（区）、镇（街道）两级要继续梳理挂牌，确保三级政府挂牌督办隐患数在600项以上，并真正严格依法进行督办，切实把重大隐患整改好、消除掉。第三批对四个地区的安全生产巡查，发现问题客观实在，有很强的针对性，各相关地区要切实警醒起来，认真抓好整改落实，其他地区和部门也要举一反三，自查自纠，全面提升本地区、本领域本质安全水平。此次审议《任务清单》，既是落实省第一安全生产巡查组反馈意见整改的重要

举措，也是我市进一步完善监管职责、明确责任分工、厘清监管边界、消除监管盲区的内在需要。各部门要主动靠前一步，积极担当作为，切实履职尽责，严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三个必须”的工作要求，以极端负责的精神抓好安全生产各项工作。

（四）岁末年初是安全生产的关键时期，各地各部门各单位要结合岁末年初安全生产特点，以及节后复产复工要求，聚焦重点企业、重点部位、重点岗位、重点环节，扎实开展排查整治，严格进行监督检查，真正把安全生产专项整治各项工作落细落实落地，确保全市安全生产形势平稳，确保全市人民过一个平安喜庆的新春佳节。

三、听取《开放再出发若干政策意见》实施细则制定情况的汇报

（一）原则同意《开放再出发若干政策意见》（以下简称《若干政策意见》）实施细则制定情况的汇报。由市政府办公室会同市商务局、市政府研究室根据本次会议讨论意见作进一步修改完善。

（二）市委市政府将“开放再出发”作为今年第一会，并制定出台了《若干政策意见》。如何落实好《若干政策意见》，使每一条政策都发挥最大效用，是当前和今后一个时期我们工作的重中之重。各地各部门要切实提高思想认识，加快工作进度，高质量完成好各项落实工作。

（三）各地各部门要做好对《若干政策意见》和具体落实措施的宣传工作。一方面要结合各类招商推介活动，加大政策推送力度，使企业和人才真正知晓政策、了解政策；另一方面要强化社会面宣传，保持一定的宣传频次，为我市推动开放再出发持续营造良好氛围。

四、审议《苏州市人民政府 2020 年立法计划》

（一）原则同意《苏州市人民政府 2020 年立法计划》。由市司法局根据本次会议讨论意见按程序报市委审议。

（二）党的十九届四中全会对推进国家治理体系和治理能力现代化作出了重大部署，加强政府立法是重要方面。当前，苏州正处在高水平全面建成小康社会、开启现代化新征程的关键阶段，面临着国家战略机遇叠加实施的优势，面对着日趋激烈的城市竞争，肩负着自贸试验区建设、现代化试点等先行先试任务，在高位上进一步突破，需要法治作保障、立法来支撑。各地各部门一定要提高思想认识，高度重视政府立法工作。

（三）各部门要珍惜立法资源，深入调查研究，广泛听取意见，认真学习借鉴国内外先进经验，努力制定出台适应苏州发展需要的好政策、好制度。立法项目要突出苏州地方特色、突出可操作性，聚焦经济提质增效、全面深化改革、保障改善民生等经济社会发展中迫切需要立法解决的热点、难点，针对问题立法，用立法解决问题，以高质量立法护航高质量发展。

五、审议《苏州市农业农村污染治理攻坚战实施方案》

（一）原则同意《苏州市农业农村污染治理攻坚战实施方案》。由市生态环境局根据本次会议讨论意见作进一步修改完善后按程序发文实施。

（二）加强农业农村污染治理，是打好污染防治攻坚战的重要内容，是实施乡村振兴战略的内在要求。各地各部门要充分认识这项工作的重要性和迫切性，切实抓好各项工作实施。

（三）各地各部门要切实将打好农业农村污染治理攻坚战放在当前工作的重要位置抓紧抓好；要围绕方案内容，进一步细化分解目标任务，科学安排指标进度，抓好任务推进落实，坚决打好打赢我市农业农村污染治理攻坚战，确保农村生态环境明显好转。

六、审议《苏州市公厕管理办法（修订草案）》

（一）原则同意《苏州市公厕管理办法（修订草案）》（以下简称《公厕管理办法》）。请市城管局会同市司法局根据本次会议讨论意见作进一步修改完善后按程序发布。

（二）修订《公厕管理办法》，是适应上位法调整、解决公厕规划建设管理中的现实问题和公厕建设管理城乡一体化的需要。各地各部门要深刻领会习近平总书记关于“厕所革命”的重要指示精神，充分认识加强公厕管理对于我市提升旅游服务水平、提升城市文明程度、提高人民生活水平和文明素养的重要意义，坚持立法先行，强化规划引领，加强建设管理，努力提升公厕服务水平，满足人民群众日益增长的美好生活需要。

（三）各地各相关部门要认真落实《公厕管理办法》各项要求，深入总结成功经验，结合新的形势要求和我市实际情况，制定实施适度超前的工作目标和计划，更好满足市民、游客需求；要坚持问题导向，加大全市统筹规划力度，结合城市更新等项目，充分考虑公厕规划预留和建设，切实解决好现实问题；要创新工作思路，探索建立协议公厕机制，提倡沿街单位内部厕所对外开放，维护协议公厕运营；要加强公厕运营管理，创新督促检查办法，不断提升保洁质量。

七、审议《苏州市基本医疗保险和生育保险市级统筹实施意见》《苏州市基本医疗保险和生育保险市级统筹基本政策和待遇标准调整方案》

（一）原则同意《苏州市基本医疗保险和生育保险市级统筹实施意见》《苏州市基本医疗保险和生育保险市级统筹基本政策和待遇标准调整方案》。由市医保局根据本次会议的讨论意见作进一步修改完善后报市委深改组审议。

（二）加强基本医疗保险和生育保险统筹，是国家和省医疗保险改革的重点任务，事关改革发展稳定大局。各地各相关部门要提高政治站位，强化大局意识，切实履职尽责，确保工作平稳高效推进。

（三）实施基本医疗保险和生育保险市级统筹，关系到群众的切身利益。各地各相关部门要严格按照“确保参保人员待遇水平总体不降低，确保医保基金安全和制度运行平稳”的总要求开

展好各项工作；要强化舆论宣传，压实稳定责任，营造良好的社会氛围和舆论环境。

八、审议《长江岸线资源保护利用规划》

（一）原则同意《苏州市长江岸线资源保护利用规划》。由市发改委根据本次会议讨论意见作进一步修改完善后，按程序报市政府印发实施。

（二）市发改委要牵头做好规划衔接工作，修改完善时注意部门之间沟通协调，做到交通港口、国土空间、生态红线等“多规合一”；市水务局要按照省水利厅要求做好指标体系对接工作；各相关部门和沿江三市要最大限度压缩不合理的生产岸线，尽可能扩大水资源涵养生态岸线，坚决清理清退违法违规利用岸线，确保兑现长江经济带督查整改相关承诺。

九、审议《苏州市机动车停放服务收费管理实施细则》

（一）原则同意《苏州市机动车停放服务收费管理实施细则》（以下简称《实施细则》）。由市发改委根据本次会议讨论意见作进一步修改完善后，按程序报市政府印发实施。

（二）随着我市机动车保有量快速增长，停车资源供不应求的矛盾日益突出，“停车难”和城市交通拥堵现象逐渐加剧。《实施细则》的出台，有利于更大范围、更大力度推进差别化停车收费政策，充分发挥价格杠杆的调节作用，引导车辆短停快走，提高停车资源配置效率，缓解“停车难”“行车难”矛盾。

（三）停车收费与老百姓日常生活息息相关，是重要的民生

工作内容。各地各相关部门要按照各自职责，加强停车服务和收费监管，建立协同监管机制，规范停车服务和收费行为，营造公开透明、规范有序的停车服务环境。

十、审议《关于加快涉农资金统筹整合聚力推进乡村振兴的实施意见（试行）》

（一）原则同意《关于加快涉农资金统筹整合聚力推进乡村振兴的实施意见（试行）》（以下简称《实施意见》）。由市财政局根据本次会议讨论意见作进一步修改完善后按程序发文实施。

（二）探索建立涉农资金统筹整合长效机制，是认真落实国务院、省政府要求，促进涉农资金使用由分散到集中、从低效到高效转变，切实提升财政支农政策效果和支农资金使用效益的重要举措。制定我市《实施意见》，有利于更好地部署推进涉农资金统筹整合。

（三）各地各相关部门要加强创新探索，大力推进涉农资金统筹整合，把财政资金用在农民最需要、能够帮助农民取得最大收益的项目上，真正提高财政资源配置效率；要完善资金监管，坚持“大三农、大预算”理念，优化支出结构，抓好项目库建设，对中央和省部署的重大政策事项，优先安排资金足额保障；要加强部门协同，为涉农资金统筹整合工作提供机制保障，做好任务落实和考核评价等工作，确保改革稳步推进。

十一、听取吴江区社会保障体系融入苏州工作的情况汇报

(一) 原则同意市人社局关于吴江区社会保障体系融入苏州工作的情况汇报。

(二) 吴江社会保障体系融入苏州，是加快提高社会保险统筹层次、增强社会保险基金抗风险能力的客观需要，是吴江撤市建区融入苏州的又一个标志性工程，也是一项实实在在的惠民工程，有利于广大群众共享医疗资源，享受更加高效便捷的社保服务。

(三) 各相关部门和吴江区政府要高度重视，加强配合，以实现同城化为目标，全力做好相关对接工作，确保吴江社会保障体系融入苏州工作平稳高效推进。

出席：李亚平 王翔 洪宗明 蒋来清 陆春云 江海
吴晓东 曹后灵 杨知评 王颺 周伟 吴维群

列席：孔益林 张旗 韩卫 张剑 马九根 沈志栋
季晶 张伟 徐业洲 李国锋

市纪委监委邹洪凯 市中级人民法院赵新华 市委组织部
胡卫江 市委网信办陈雪嵘 市委编办詹利剑 市发
改委凌鸣 市教育局项春雷 市科技局张东驰 市工
信局蔡剑峰 市民宗局张建国 市公安局谢罡 市民
政局严强 市司法局王侃 市财政局吴炜 市人社局
朱正 市资源规划局黄戟 市生态环境局毛元龙 市
住建局邵庆 市园林绿化局华益明 市城管局赵金龙

市交通局陆文华 市水务局周云祥 市农业农村局
宁春生 市商务局方文浜 市文广旅局韩卫兵 市卫
生健康委沈洁 市退役军人局李勇 市应急局刘军
市审计局顾浩 市外办陈羔 市国资委卞明坤 市政
府研究室卢宁 市行政审批局许振华 市市场监管局
王庆煊 市体育局陈艳青 市医保局陈建民 市粮食
和储备局陈祖卫 市人防办陈正峰 市金融监管局
宋继峰 市总工会都锺邑 团市委惠艳烂 市妇联
谢建红 市科协程波 市供销总社张信春 市社保中
心洪伟芳 苏州创元集团张斌 苏州城投公司金铭
苏州水务集团徐国忠 苏州轨道交通集团姚振康 市
税务局陈金 苏州工业园区税务局孙中南 苏州海关
刘卫言 苏州供电公司顾水福 电信苏州分公司许强
联通苏州分公司戴永康 市气象局董尚力 人行苏州
中支陈军 苏州银保监分局曹晔 市工商联邱良元
张家港市陆崇珉 常熟市徐海东 太仓市韩飏 昆山
市徐敏中 吴江区汤卫明 吴中区顾益坚 相城区
周立宏 姑苏区陈浩 苏州高新区王宇 市消防救援
支队朱亚明 苏州火车站甘群

市检察院、市委宣传部、市委统战部、移动苏州分公
司、市邮政管理局、苏州工业园区、武警苏州支队的
代表

记录：栗涛

苏州市人民政府办公室整理

2020年2月18日

（此件公开发布）

分送：各市、区人民政府，苏州工业园区、苏州高新区管委会；市
各有关部门和单位。

苏州市人民政府办公室

2020年2月18日印发
